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Α)  Ο Φαρνάβαζος επικαλείται  την προηγούμενη  φιλία του με τους Σπαρτιάτες,  προκειμένου να 
καταδείξει  την  ασυνέπειά  τους.  Αφού   αντλήσετε  ψηφιακό  υλικό,   κάνοντας  κλικ  εδώ,  να 
συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα με 30  γνωμικές  φράσεις  που αναφέρονται στη «φιλία».  Στην 
συνέχεια να επιλέξετε μια από αυτές  τις φράσεις και να  αναπτύξετε το περιεχόμενό της σε μια 
παράγραφο  (100-120  λέξεων),   φροντίζοντας  να  υπάρχει  φανερή  δομή (θεματική  περίοδος, 
λεπτομέρειες σχόλια και κατακλείδα, εφόσον το κρίνετε απαραίτητο) και  συνοχή με τις κατάλληλες 
διαρθρωτικές λέξεις. Μπορείτε κάποιες λέξεις με βαρύτητα  να τις κάνετε πιο έντονες, 
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Γνωμικού  χαρακτήρα  διατύπωση  που  αναφέρεται  στη  φιλία Πρόσωπο  στο  οποίο 
αποδίδεται η φράση.

Πράγματικος  φίλος  είναι  αυτός  που  έρχεται  κοντά,  όταν  όλος  ο 
υπόλοιπος κόσμος απομακρύνεται.

Είναι φίλος μου,  όποιος μιλάει καλά πίσω από την πλάτη μου.

Λίγοι άνθρωποι το έχουν στην φύση τους αυτό : να τιμούν χωρίς φθόνο 
τον ευτυχισμέννο φίλο τους.

Υπάρχει  πολύ  περισσότερος   έρωτας  στην  φίλια  παρά  φιλία  στον 
έρωτα.

Το να περπατάς με ένα φίλο στο σκοτάδι είναι πολύ καλύτερο από το 
να περπατάς μόνος στο φως.

Αληθινός  φίλος  είναι  αυτός  που  παραβλέπει  τις  αποτυχίες  σου  και 
αντέχει τις επιτυχίες σου.

Φίλων παρόντων και απόντων μεμνήσθαι.

Δεν μισώ τους εχθρούς μου γιατί εγώ τους έφτιαξα.

Τα μικρά  δώρα συντηρούν την φίλια.

Εάν  θέλεις  ο  φίλος  σου  να  μην  αντιληφθεί  την  καμπούρα  σου  μην 
κοιτάς τις κρεατοελιές του.

Έγινα φίλος του εαυτού μου.

Η φιλία βελτιώνει την ευτυχία και μετριάζει την δυστυχία, διπλασιαζει 
την χαρά μας και κόβει στα 2 τον πόνο μας.

Έργο  του  φίλο  είναι  να  εκπληρώσει  τις  ανάγκες  σου,  αλλά  όχι   να 
γεμίσει το κενό σου.

Η φιλία είναι ο έρωτας χωρις τα φτερά του.

Μόνο οι  πραγματικοί  φίλοι  μας βοηθούν να δούμε την αλήθεια.  Με 
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χαστούκια εννοείται.

Οι φίλοι που διαφωνούν, ακονίζουν ο ένας το μυαλό του άλλου.

Μερικές  φορές  το  πολυτιμότερο  πράγμα  που  μπορεί  να  κάνει  ένας 
φίλος είναι να ακούσει πρόθυμα.

Βαδίζουμε μόνοι μας σ αυτό τον κόσμο.Οι φίλοι όπως τους επιθυμούμε 
είναι όνειρα και μύθοι.

Ο εγωισμός είναι το δηλητήριο της φιλίας.

Οι  φίλοι  δε  ζουν  απλώς  σε  αρμονία,  όπως  λένε  μερικοί,αλλά  σε 
μελωδία.

Αν  ψάχνεις  για  ένα  φίλο,  θα  ανακαλύψεις  ότι  είναι  δυσεύρετοι.  Αν 
είσαι διατεθειμένος να είσαι φίλος, θα τους βρείς παντού.

Ο θησαυρός δεν είναι φιλία μ η φιλία είναι θυσαυρός.

Οι σιωπές κάνουν τις πραγματικές συζητήσεις μεταξύ φίλων. Αυτό που 
μετράει δεν είναι να μιλάς, αλλά να μην χρειάζεται να μιλήσεις.

Ο  φίλος  σου  είναι  ο  άνθρωπος  που  ξέρει  τα  πάντα  για  σένα  και, 
παρόλα αυτά ακόμα του αρέσεις.

Δεν χρειάζεται να δίνεις εξηγήσεις.Οι εχθροί σου έτσι κι αλλιώς δεν θα 
τις πιστέψουν και οι φίλοι σου δεν τις χρειάζονται.

Ανάμεσα στους φίλους κυβερνά μόνο η υπόσχεση ότι  θα βρίσκονται 
κοντά ο ένας στον άλλον, όταν χρειάζεται.

Η  φιλία  μοιάζει  με  τα  παλιά  βιβλία,  που ο χρόνος  έρχεται  και  τους 
προσδίδει αξία.

Ο εχθρός που ανακαλύπτει τα λάθη σου, είναι πιο ωφέλιμος παρά ο 
φίλος που τα κρύβει.

Δίχως  τη  σταθερότητα  ούτε  ο  έρωτας  ούτε  η  φιλία  ούτε  η  αρετή 
μπορούν να υπάρξουν.

Στις ευτυχείς περιστάσεις οι φίλοι πρέπει να εμφανίζονται μόνο ύστερα 
από πρόσκληση, ενώ  στις στιγμές δυστυχίας χωρίς κάλεσμα.
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    Οι πραγματίκοι φίλοι σπανίζουν στις μέρες μας. Το να έχεις πραγματικούς φίλους 
είναι   σίγουρα ένα ... προνόμιο.    Οι φίλοι είναι ένα στήριγμα στις δυσάρεστες 
καταστάσεις που βιώνουμε. Ο πραγματικός φίλος είναι αυτός που μπορεί να σου 
συμπαρασταθεί στα δύσκολα, να λυπάται και να χαίρεται στις λύπες και χαρές σου, 
να είναι πρόθυμος να ακούσει τα προβλήματά σου και να μην σε προδώσει ποτέ. 
Έρχεται κοντά ,  όταν ο υπόλοιπος κόσμος απομακρύνεται.  Οι πραγματικοί φίλοι 
έχουν την υποχρέωση να μιλάνε καλά για μας και να μας επαινούν, κάτι που δεν 
κάνουν  οι  εχθροί  που  μας  “θάβουν”   πίσω  από  την  πλάτη  μας.  Η  φιλία  είναι 
θησαυρός  και  πρέπει  να  την  εκμεταλευτούμε  στο  έπακρον,  κάθε  φορά  που 
προσφέρεται ευκαιρία για φιλία. Η ζωή χωρίς φίλους είναι άδεια. Τέλος,  για να 
βρείς τέτοιους φίλους πρέπει να είσαι και εσύ πραγματικός φίλος.

  

                                                                                                                  


